

EXPUNERE de MOTIVE

Prin această modificare și completare a Legii cetățeniei române nr. 21/1991, inițiatorul își propune facilitarea obținerii cetățeniei române pentru cetățenii străini sau apatrizii care au absolvit în România sau în străinătate o instituție de învățământ superior de specialitate și care se angajează în România în acele sectoare de muncă unde există deficit de personal calificat, care nu poate fi acoperit cu resursa locală.

Periodic, Guvernul României va întocmi o listă care să cuprindă acele ocupații din Clasificarea Ocupațiilor din România, prioritară pentru dezvoltarea economică, domenii profesionale în cadrul cărora necesarul de muncă nu poate fi acoperit cu resursa locală și în care se pot angaja și apatrizii sau cetățenii străini la care se referă această propunere legislativă.

Există domenii în România care se dezvoltă foarte rapid și în care cererea anuală de forță de muncă nouă a ajuns să fie mai mare decât cea produsă în sistemul de învățământ românesc.

De asemenea, sunt domenii în care există riscul creării unui deficit, prin plecarea în număr tot mai mare a personalului calificat, cum ar fi domeniul medical.

Prin art. 8³ alineatul (2), stimulăm înscrierea în învățământul superior românesc și a cetățenilor străini sau a apatrizilor, în domeniile declarate cu deficit de forță de muncă.

Noile reglementări reprezintă o excepție de la art. 8 (1) lit. a) din Legea cetățeniei, prin acordarea cetățeniei române absolvenților străini din România specializați într-una din meseriile stabilite prin Hotărâre de Guvern, precum și prin reducerea stagiului de rezidență pe teritoriul statului român până la 2 ani, în vederea obținerii cetățeniei române pentru străinii care se angajează în meseriile mai sus-amintite.

Reglementări similare există și în legislația internă a altor state membre ale Uniunii Europene. În Franța, Codul civil prevede, în articolul 21-18, o *reducere a perioadei de rezidență obișnuită de la 5 ani la 2 ani pentru străinul care a încheiat cu succes 2 ani de studii superioare în vederea obținerii unei diplome eliberate de o universitate sau de o instituție de învățământ superior francez*. Tot aici se menționează reducerea stagiului la 2 ani pentru *străinul care, prin capacitățile și aptitudinile sale, a adus sau poate aduce servicii importante Franței sau străinul care prezintă un parcurs excepțional de integrare sau cu activități și acțiuni deosebite, desfășurate în domeniile civic, științific, economic, cultural sau sportiv*. De altfel, în sensul și spiritul acestor prevederi legale a fost modificată și completată Legea cetățeniei române în anul 2015, prin introducerea articolelor 8¹ și 8².

Reducerea perioadei de rezidență la 2 ani se va aplica și străinilor care au investit în România sume ce depășesc 1.000.000 euro. Această categorie de persoane fără cetățenie sau cetățeni străini care poate beneficia de o reducere a termenelor generale din Legea cetățeniei române este reglementată și în actuala lege, inițiatorul introducând, ca element de noutate, reducerea perioadei de rezidență pe teritoriul statului român până la 2 ani pentru încurajarea investițiilor și crearea de noi locuri de muncă în România.

Prevederi asemănătoare sunt cuprinse și în Legea Imigrării și a Naționalității aplicată în Statele Unite ale Americii, atât în ceea ce privește investitorul străin (cu sume cuprinse între 500.000 - 1.000.000 dolari), cât și persoanele cu studii superioare din diferite domenii profesionale, reprezentând categorii de imigranți în baza unui contract de muncă, aplicanți pentru obținerea dreptului de rezidență permanentă (Green card).

Foarte important de menționat este faptul că, prin angajarea persoanelor străine la care se referă acest articol nou-introdus în lege, niciun cetățean român nu își va pierde locul de muncă, domeniile vizate fiind acelea în care oferta forței de muncă specializată este deficitară în comparație cu cererea de forță de muncă, iar disponibilizarea unui cetățean român pentru angajarea unui apatrid sau a unui cetățean străin este interzisă.

Toate celelalte condiții prevăzute în lege pentru obținerea cetățeniei române (loialitatea față de statul român, vârstă, comportament moral și legal, cunoașterea limbii române și noțiuni elementare de cultură și civilizație românească, cunoașterea prevederilor Constituției României și a imnului național) trebuie îndeplinite de persoanele străine la care se referă prezentul articol de lege.

Inițiator:

Deputat Varujan PAMBUCCIAN

